Surface et angle entre deux vecteurs

,/7’ Allez, prenons un exemple : calculons la surface et ’angle entre deux

e vecteurs.
/// / On a deux vecteurs dans un espace en trois dimensions :
v =(1;2;0)
u=(3;2;0)

Le produit vectoriel entre ces deux vecteurs est donné par le
déterminant de la matrice :

i j ok
vPXU=|1 2 0
320

=(2x0-0%x2)i—-(1x0-0x3)j+(1x2-2x%x3)k

Tout cela ce simplifie gentiment :

i j k
vxu=[1 2 0|=Q2-6)k=—4k
3.2 0

Le vecteur w résultant de ce produit vectoriel a donc les coordonnées :
w = (0;0;—4)

Et la norme de ce vecteur est :

V02 402+ (—4)2 =4
La surface du parallélépipede crée par ces deux vecteurs est donc égale a 4.
Pour ’angle, on a trouvé que :

- = |9||t|cos(0)

U

On applique donc :

(1;2;0) - (3;2;0) = /12 + 22 + 02y/32 + 22 + 02c0s(0)
3+ 4 =/5V13co0s(0)

Etil ne reste plus qu’a résoudre pour 6 :

= cos(0)

[SoR RN

0 =cos™?! (g) = 0.52 ou 30°

Et si on changeait Uordre de multiplication des vecteurs ? En clair : et si on multipliait & par v ?

i j ok
3 2 0[=Bx0-0x1)i—(Bx0-0x1j+(Bx2-2x1k = 4k
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On trouve le méme vecteur, de méme norme — et donc de méme surface — maisilva dans la
direction inverse.

Et Uangle ?

(3;2;0) - (1;2;0) = /32 + 22 + 02y/12 + 22 + 02c0s(0)



3+ 4 =5V13co0s(0)
7
i cos(0)

0 =cos™?! (Z) = 0.52 ou 30°
8
L’angle, lui, n’a pas changé. On a eu chaud, parce que j’aurai eu du mal a expliquer pourquoi il serait

différent selon qu’on le mesure dans un sens ou dans autre...

Le produit vectoriel n’est donc pas commutatif. La bonne nouvelle, c’est que si on change Uordre du
produit, le vecteur obtenu est le méme mais dans l'autre direction :

VXU=-UXD
Pour une simulation du calcul de 'angle et de la surface entre deux vecteurs, une appliquette

Geogebra : surface et angle entre deux vecteurs.

Noter, en utilisant cette simulation, que 'angle calculé avec notre formule est toujours l’angle entre
les deux vecteurs, quelle que soient leur coordonnées.


https://www.geogebra.org/m/sxjt5ygg

